

天津城市治理下好“绣花”功夫

天津市西青区李七庄街道,网格员宋玉娜站在一处老旧危房前,轻触手机屏幕完成核查。不到两小时,相关职能部门就赶到现场处置。

这得益于西青区打造的网格化基层社会治理平台。来自公安、教育、民政等部门的数据,实现标准化入库、规范化管理、网络化共享。网格员只需对数据进行核查比对,既减轻了工作负担,又提高了工作效率。

提高城市治理现代化水平是建设现代化大都市的重大任务。一个基层社会治理平台,映照天津提升城市治理现代化水平的不懈努力。

2024年2月,习近平总书记天津考察时强调:“要坚持走内涵式发展路子,创新城市治理,加强韧性安全城市建设,积极实施城市更新行动,增强发展潜力、优化发展空间,推动城市业态、功能、品质不断提升。”

深入贯彻落实习近平总书记重要讲话精神,天津坚持大城细管、大城智管、大城众管,努力走出一条中国特色城市现代化新路子。

细管入微,织密治理针脚

“既能健身遛弯,又能赏海河美景,还能给孩子讲讲历史。”吃过晚饭,河北区步云里小区居民黄智慧带着小孙女来到会师口袋公园。这里紧邻解放天津东

西两路部队会师地金汤桥,因此得名。不久前,公园完成提升改造,分为活动休闲区、植物观赏区与历史教育基地3个区域,方寸之地增添了许多功能。

连续4年,天津将口袋公园建设工作纳入年度民心工程。今年以来,以“300米见绿、500米见园”为目标,天津进一步提升口袋公园服务半径,优化配套设施。截至目前,年初规划新建提升的80个口袋公园已完工70个,全市口袋公园数量达300余个。

聚焦群众所需所盼,下好“绣花”功夫。完成燃气旧管网改造700公里、供热旧管网改造590公里、整治维修58条城市道路及53座桥梁,治理343处桥下空间,450处各类飞线随路入地,安装近1.5万套新型防沉降井盖……天津不断织密城市治理针脚,让城市更美丽、更安全、更宜居。

智管赋能,激活城市“大脑”

“丁零零!”和平区智慧消防物联网系统响起预警铃声:一栋建筑7天内多次出现消防管网水压不足现象。接到派单,责任单位快速对管网进行了维修。

和平区人口密度大,道路普遍狭窄,大型消防设备进出困难。“依托这套系统,我们能动态监控联网单位的消防安全状态。”和平区消防救援支队副支队长董尧说,投入使用5年来,



系统共有效监测各类隐患预警信息10万余次,辅助处置各类火灾100余起。

智慧管理,重在协同。2024年以来,天津城市运行管理服务管理平台相继接入燃气、路灯、环卫等7类数据,连通天津市智慧供热监管平台等7个业务系统和6个区级自建平台,纵向与住房城乡建设部平台、各区域城管平台连接,横向与部分市直部门数据连接。

“我们在打造多元应用场景上持续用力。”天津市城市管理委员会党组书记、主任胡学春介绍,平台已建成燃气安全、供热服务等9个行业应用场景,利用

数据场景化技术,精准满足各行业需求,实现高效管理与监督。

众管聚力,激发“细胞”活力

理发、磨刀、抻裤边……河东区二号桥街道陶然庭苑社区便民服务角,人气很旺。“过去,走路20分钟才有理发店,老人觉得不方便。”陶然庭苑社区党委书记、居委会主任张丽介绍,联动周边5个社区,整合商铺资源,“如今‘共享服务’每月3次进社区,惠及800多位老人。”

盘活资源,凝聚合力。河东区已建成由163个社区共同打造的32个“共享家”服务圈,既

增强了服务供给,又提高了管理服务效率。

天津牢固树立大抓基层、大抓基础的鲜明导向,创新社区与社会组织、社会工作者、社区志愿者、社会慈善资源“五社联动”治理机制,推动各方力量同频共振,形成党建“同心圆”、治理“一盘棋”。

深入贯彻落实习近平总书记重要讲话精神和中央城市工作会议部署,持续加强城市治理,充分展现城市文明,社会主义现代化大都市的良好形象,正在津沽大地日益彰显。

(转自《人民日报》2025年8月23日第1版)

山东省德州市夏津县家风建设助力基层社会治理新探索

初秋时节,走进山东省夏津县,不只绿树成荫、环境整洁,更有一种无形的“风气”让人如沐春风。村民门口挂着的家训牌、村委会热闹的“家风学堂”、机关单位定期开展的“廉内助”活动……从农村到城市社区,从机关到家庭学校,这些看似不相关联的场景,共同勾勒出夏津县“和合家风 德行夏津”的生动画卷,推动基层治理现代化的大格局。

乡村幸福家,让好家风成为乡村治理的有效助力

“真是太感谢了!”乙大宝(化名)捧着村民们捐赠的5万块钱泣不成声。村民乙大宝(化名)患尿毒症多年,靠透析维持生命。今年7月,又突发脑干梗阻,高昂的医疗费用让他不堪重负。危难时刻,村委会迅速行动,带动全村320名村民伸出援手,筹得爱心款5万余元,用沉甸甸的善意与温情,帮乙大宝一家暂渡难关。这感人至深的一幕,正是北铺店村近年来持续开展家风建设结出的硕果。据了解,北

铺店村多年来对家风建设常抓不懈,探索推行了“4+3+X”家风建设模式,“4”即打造家风长廊、家风广场、家风馆、家风积分超市“四大阵地”,“3”为家族家训引领、乡村振兴智谋团引领、家风积分制引领“三大特色引领”,“X”则是围绕家风建设开展的系列活动。

北铺店村的实践,是夏津县家风建设的生动缩影。田庄乡打造孝善综合体,宗庄村在暖留中心开设家风互助食堂,拐尔庄村将村史馆和孔子学堂打造成孝善基地……目前,全县已打造178处乡村幸福家特色阵地。

夏津县将家风建设与乡村振兴深度融合,高标准绘制了家风网格图,以党员干部、好媳妇、好婆婆、最美家庭等模范为网格管家。今年以来,通过家风网格累计处理矛盾纠纷800余起,信访矛盾纠纷化解率达到98%以上。村内还成立了“家风道德评议会”“家风商量办”,设立了“清风观察员”,集民智、凝共识、促和谐。

家风如“春风化雨”,构建社

区共建共享新格局

夏津县创新构建“三心融合”线上平台,创新“微家调”+“微家风”模式,一手抓家庭矛盾调解,一手抓家风建设。实施以来,全县离婚登记率降低20%,家事调解成功率提高17.86%,从源头上预防和化解社会矛盾。夏津还创新推出“好家风”信用贷,将好人、好事、好家风等优良社会风气作为百姓撬动金融资源的支点,努力将文明友善、诚实守信等“无形”资产转化为“有形”的信贷资金。

清风夏津启航,树立党政“清风正气”

夏津县把家风建设作为领导干部作风建设重要内容,围绕家庭家教家风建设主题开展学习研讨和实践活动,引导党员和领导干部进一步增强家庭家教家风建设的思想自觉和行动自觉。开展以“争当廉内助、共树好家风”为主题的“五个一”家属助廉活动,签订《幸福家庭 清廉公约》60余份,让家庭成员言有规

矩、行有法度,以好家风促进好作风。开展“四个一”家风建设活动和“七个一”廉洁家风教育实践活动,使优良家风渗透到每名领导干部的家庭生活。

孵化百千万好家庭,家校社协同传承良好家风

夏津县以“校长家庭”的龙头作用,带动千个“园丁家庭”,辐射万个学生家庭,树立好家风、培育好少年。开展“百校联百村,家家家风进万家”行动,实施“幸福e家”家庭教育公益项目和“津雁矩阵”家长课堂公益项目。以“妇女微家”“家庭教育流动驿站”为“末梢阵地”建立“微家长学校”近500个,同时依托妇联微信公众平台开发“网络阵地”,全面推送家庭教育有关内容。全年开课3000余场,影响家庭4万余户,覆盖城乡的家庭教育指导服务体系逐步构建。打造“各级妇联干部带头、典型模范引领、女性社会组织补充、爱心企业助力、巾帼志愿服务同行”的社会关爱模式,针对特殊群体,夏津

创建了“微光”爱心妈妈工作品牌,推出“津爱童行”“德彩津童”等关爱留守困境儿童项目。

夏津县还实施“家风互助”行动、“好家风”榜样行动、家风特色示范体建设行动及“好家风”助力企业成长工程、“好家风”信用贷推广扩大工程,全县家风氛围浓厚,涌现出众多乐善好施、舍身救人的传奇事迹。有勇救落水者的郑希刚、教师邵广天、警察徐千超,也有与死神赛跑救回心梗老人的医生栾天,还有无偿照顾叔公20年的张利利,涌现出全国十大孝星韩美江,全国最美家庭朱忠涛、王其滨,全国“五一”劳动奖章获得者周忠莲等一大批先进模范,五好家庭、文明家庭达1.2万户。夏津县以千家万户的“小气候”温润了整个社会的“大生态”,为新时代家庭家教家风建设提供了鲜活样本。“夏津县将持续深化家庭家教家风建设工作,涵养家风正、民风淳、政风清的社会风气,让家风建设成为构建基层治理同心圆的生动注脚。”夏津县委副书记王勇表示。

(转自新华网)